

圣殿的建造

(撒下 7:4-16)

- 7:4 当夜耶和華的話臨到拿單說、
7:5 你去告訴我仆人大衛說、耶和華如此說、你豈可建造殿宇給我居住呢。
7:6 自从我領以色列人出埃及直到今日、我未曾住過殿宇、常在會幕和帳幕中行走。
7:7 凡我同以色列人所走的地方、我何曾向以色列一支派的士師、就是我吩咐牧養我民以色列的、說、你們為何不給我建造香柏木的殿宇呢。
7:8 現在你要告訴我仆人大衛說、萬軍之耶和華如此說、我從羊圈中將你召來、叫你不再跟從羊群、立你作我民以色列的君。
7:9 你無論往那里去、我常與你同在、剪除你的一切仇敵。我必使你得大名、好像世上大大有名的人一樣。
7:10 我必為我民以色列選定一個地方、栽培他們、使他們住自己的地方、不再遷移。凶惡之子、也不像從前擾害他們。
7:11 并不像我命士師治理我民以色列的時候一樣。我必使你安靖、不被一切仇敵擾亂。並且我耶和華應許你、必為你建立家室。
7:12 你壽數滿足、與你列祖同睡的時候、我必使你的後裔接續你的位、我也必堅定他的國。
7:13 他必為我的名建造殿宇、我必堅定他的國位、直到永遠。
7:14 我要作他的父、他要作我的子、他若犯了罪、我必用人的杖責打他、用人的鞭責罰他。
7:15 但我的慈愛仍不離開他、像離開在你面前所廢棄的掃羅一樣。
7:16 你的家和你的國、必在我面前永遠堅立。你的國位也必堅定、直到永遠。

大纲

神在聖經中多次啟示祂要建造祂的家。神創造了亞當，亞當與神同行。亞當受魔鬼誘惑，悖逆神，犯罪，離棄神。神心中忧伤。然而，神愛世人，差遣祂的獨生愛子降世為人，住在我們中間，付出生命的代價，拯救罪人，讓人回到神面前，成為神的兒女。神至終的旨意是要住在人間，這就是道成肉身，以馬內利的奧秘。「我聽見有大聲音從寶座出來說，看哪！神的帳幕在人間，他要與人同住，他們要作他的子民，神要親自與他們同在，作他們的神。」(啟 21:3) 這個帳幕就是神的家，神的聖殿，新耶路撒冷，羔羊的新婦，教會。建造聖殿就是建造神的家，建造聖殿。

一、建殿心願得神悅納

大衛要為神建殿的心意，神悅納，但是神不要大衛為祂建殿。大衛愛主的心沒有因為神拒絕他為神建殿而失望。大衛愛神，年紀老邁時，囑咐他的兒子所羅門為神建殿，完成他的心願。(代上 22:5-7) 大衛預備了建殿的人才和材料。

二、先建家室後建聖殿

神要先為大衛建立家室，讓大衛的後裔建造聖殿。我們事奉神，不能用我們天然人的力量、聰明來事奉。我們需要先將自己奉獻在祭壇上，讓神在我們身上作工。然後，我們這個人才能順服神的心意，讓神透過我們按照祂的旨意來作聖工。

三、 圣殿建造全凭神旨

我们不能靠自己的力量为神建殿，基督曾说，祂要亲手建立祂的教会。(太 16:1 真正的圣殿必须经过死里复活，那就是耶稣基督所讲，你们若拆毁这殿，三日内要再建立起来。耶稣这话，是以祂的身体为殿。(约 2:17-22)

神为何使大卫的後裔作王，建圣殿？扫罗的後裔却被除灭？大卫他是一位以神为中心的人。他听见神的话就顺服，经常遵守神的话，凡事求问神。

一、 建殿心愿得神悦纳

从创世记到启示录，神将祂藉着独生爱子耶稣基督救赎堕落人类的旨意显明。神创造了亚当，亚当与神同行。然而亚当犯罪，离弃神，自我为中心，心中所想的尽都是恶，神心中忧伤。

神爱世人，差遣祂的独生爱子耶稣基督降世为人，就是末後的亚当，也是第二个人，住在我们中间，付出自己的生命的最高代价，拯救亚当的族类脱离罪恶，让人回到神的家中，成为神的儿女。神至终的旨意是要住在人间，神与人同住，这就是以马内利的奥秘。神的帐幕在人间，祂要与人同住。「我听见有大声音从宝座出来说、看哪、神的帐幕在人间·他要与人同住、他们要作他的子民、神要亲自与他们同在、作他们的神。」(启 21:3)这个帐幕就是神的家，就是神的圣殿，就是新耶路撒冷，是羔羊的新妇，就是教会。所以建造圣殿就是建造神的家。让我们一同从撒母耳记下第七章我们今天读的这一段经文中如何建造圣殿来思想如何建造神的家，就是永生神的教会。让我们低头祷告。

大卫是有许多缺点的人，他犯了十诫在人际关系中所有的诫命，但是神称他是神的仆人，神称赞他是一位「合神心意的人。」(撒上 13:14)这是甚麽原因呢？因为大卫亲近神，倚靠神，凡事求问。在他逃避扫罗王追杀的时候，藉着以弗得求问神，神也答应他的祈求。大卫的生命渐渐成熟，他看见向神祷告很重要，但不应当是在他个人有需要的时候才来求问神；神来到他的家中与他同在是好，但是他进入神的家中更好。神在地上有家吗？诗篇 27 篇显明大卫爱神的心，他愿一生一世住在耶和华的殿中，瞻仰祂的荣美，在祂的殿里求问。

那时神的家在那里呢？神的居所在天上，我们要问，在地上神有家吗？在地上，神的家就是圣殿。以色列的先祖雅各灵里敏锐，他看到他祖父亚伯拉罕和他父亲以撒没有看到的，当他哥哥以扫要杀他时，他离家，投奔他的舅舅拉班，从别是巴到哈兰的路上，神在梦中向他显现，他梦见一个梯子立在地上，梯子的头顶着天，有神的使者在梯子上，上去下来。耶和華站在梯子以上，向他说话，应许他，将来要将他现在躺卧之地赐给他，和他的後裔。(创 28:10-13) 谁是他的後裔呢？神进一步告诉他，「你的後裔必像地上的尘沙那样多、必向东西南北开展·地上万族必因你和你的後裔得福。」(创 28:14) 这提醒了雅各，神向他祖父亚伯拉罕所立的约，「耶和華说你既行了这事、不留下你的儿子、就是你独生的儿子、我便指着自已起誓说、论福、我必赐大福给你、论子孙、我必叫你的子孙多起来、如同天上的星、海边的沙、你子孙必得着仇敌的城门。并且地上万国都必因你的後裔得福、因为你听从了我的话。」(创 22:16-18) 这後裔是单数的，乃是指着基督。「所应许的原是向亚伯拉罕和他子孙说的·神并不是说众子孙、指着许多人、乃是说你那一个子孙、指着一个人、就是基督。」(加 3:16)

神说的话必要应验，经过了许多的年代，一千多年过去了，神在等候，等候一位合神心意的人出现，终于大卫出现了。他体恤神，明白神的心意，知道神渴慕在地上有一个家，不是到自己的地方来，自己的人反倒不接待祂。(约 1:11)大卫住在自己宫中，耶和華使他安靖，不被四围的仇敌扰乱。那时，大卫对先知拿单说，看哪，我住在香柏木的宫中，神的约柜反在幔子里。拿单对王说、你可以照你的心意而行、因为耶和華与你同在。注意这里讲到大卫的心意。大卫是合神心意的人，体贴神的心意，不体贴人的心意。神非常喜悦大卫，因为大卫的心是愿意与神同心。当夜，一刻也不延迟，神透过先知拿单告诉大卫，「你去告诉我仆人大卫说、耶和華如此说、你岂可建造殿宇给我居住呢?自从我领以色列人出埃及直到今日、我未曾住过殿宇、常在会幕和帐幕中行走。凡我同以色列人所走的地方、我何曾向以色列一支派的士师、就是我吩咐牧养我民以色列的、说、你们为何不给我建造香柏木的殿宇呢?」(1:1-3)

神说这话，表面上不要大卫为祂建殿，但是心中非常喜乐。这不是神要求的，这是人发自感恩的心，甘心的献上的。大卫爱主的心没有因为神表面拒绝他的心意而失望。他没有因为他是战士杀人流血，不配建殿而灰心。大卫爱神，年纪老迈时，嘱咐他的儿子所罗门为神建殿，完成他的心愿。「大卫召了他儿子所罗门来、嘱咐他给耶和華以色列的神建造殿宇·对所罗门说、我儿阿、我心里本想为耶和華我神的名建造殿宇。只是耶和華的话临到我、说、你流了多人的血、打了多次大仗·你不可为我的名建造殿宇、因为你在眼前使多人的血流在地上。」(代上 22:5-7)

大卫储备建殿的人才，大卫吩咐聚集住以色列地的外邦人、从其中派石匠凿石头、要建造神的殿。大卫预备许多铁、作门上的钉子和钩子·又预备许多铜、多得无法可称·又预备无数的香柏木·因为西顿人和推罗人、给大卫运了许多香柏木来。大卫说、我儿子所罗门、还年幼娇嫩、要为耶和華建造的殿宇、必须高大辉煌、使名誉荣耀、传遍万国·所以我要为殿预备材料。於是大卫在未死之先预备的材料甚多。」(代上 22:1-4)

不但如此，大卫为神建殿，爱慕神的殿，将一生的积蓄都献上。「大卫王对会众说、我儿子所罗门是神特选的、还年幼娇嫩、这工程甚大·因这殿不是为人、乃是为耶和華神建造的。我为我神的殿已经尽力、预备金子作金器、银子作银器、铜作铜器、铁作铁器、木作木器、还有红玛瑙可镶嵌的宝石、彩石和一切的宝石、并许多汉白玉。且因我心中爱慕我 神的殿、就在预备建造圣殿的材料之外、又将我自己积蓄的金银献上、建造我神的殿·就是俄斐金三千他连得、精炼的银子七千他连得、以贴殿墙。」(代上 29:1-4)

最後，大卫让以色列人都乐意奉献。。「金子作金器、银子作银器、并藉匠人的手制造一切。今日有谁乐意将自己献给耶和華呢?於是众族长、和以色列各支派的首领、千夫长、百夫长、并监管王工的官长、都乐意献上。他们为神殿的使用、献上金子五千他连得、零一万达利克、银子一万他连得、铜一万八千他连得、铁十万他连得。凡有宝石的都交给革顺人耶歇、送入耶和華殿的府库。因这些人诚心乐意献给耶和華、百姓就欢喜、大卫王也大大欢喜。」(代上 29:5-9)

我们今日有如同大卫的心愿吗?甘心为神的家付出我们的全心，全人。尽力奉献，因为这殿不是为人，乃是为耶和華建造的。我们心中爱慕神的殿吗?今日有谁乐意将自己献给神呢?感谢主，凡乐意的，神都悦纳。

二、先建家室後建圣殿

7:8 现在你要告诉我仆人大卫说、万军之耶和華如此说、我从羊圈中将你召来、叫你不再跟从羊群、立你作我民以色列的君。

- 7:9 你无论往那里去、我常与你同在、剪除你的一切仇敌。我必使你得大名、好像世上大大有名的人一样。
- 7:10 我必为我民以色列选定一个地方、栽培他们、使他们住自己的地方、不再迁移。凶恶之子、也不像从前扰害他们。
- 7:11 并不像我命士师治理我民以色列的时候一样。我必使你安靖、不被一切仇敌扰乱。并且我耶和華应许你、必为你建立家室。
- 7:12 你寿数满足、与你列祖同睡的时候、我必使你的後裔接续你的位、我也必坚定他的国。
- 7:13 他必为我的名建造殿宇、我必坚定他的国位、直到永远。
- 7:14 我要作他的父、他要作我的子、他若犯了罪、我必用人的杖责打他、用人的鞭责罚他。
- 7:15 但我的慈爱仍不离开他、像离开在你面前所废弃的扫罗一样。

神要先为大卫建立家室，我们要事奉神，不能用我们天然人的力量，聪明来事奉。我们需要先让神作工在我们身上。

1. 神带领大卫不跟从羊群，只跟从神。
2. 神为大卫争战，使他无论往那里去，神常与他同在、剪除他的一切仇敌。神必使他得大名、好像世上大大有名的人一样。
3. 神为祂子民以色列选定一个地方，栽培他们，使他们住自己的地方，不再迁移。凶恶之子，也不像从前扰害他们。
4. 神为大卫建立家室。
5. 神让大卫有後裔作王，国位坚立。
6. 神让後裔建立圣殿，国位坚定，直到永远。
7. 神的约直到永远。我要作他的父，他要作我的子。
8. 神的慈爱永不离开，神所爱的必管教。

三、圣殿建造全凭神旨

7:16 你的家和你的国、必在我面前永远坚立。你的国位也必坚定、直到永远。

这里讲到的是耶稣基督，我们不能为神建殿，真正的圣殿必须经过死里复活，那就是耶稣基督所讲，你们若拆毁这殿，三日内要再建立起来。「他的门徒就想起经上記着说、『我为你的殿、心里焦急、如同火烧。』」

因此犹太人问他说、你既作这些事、还显甚麽神迹给我们看呢。耶稣回答说、你们拆毁这殿、我三日内要再建立起来。犹太人便说、这殿是四十六年才造成的、你三日内就再建立起来麽。但耶稣这话、是以他的身体为殿。所以到他从死里复活以後、门徒就想起他说过这话、便信了圣经和耶稣所说的。」(约 2:17-22)

大卫他是一位以神为中心的人。他听见神的话就顺服，经常遵守神的话，凡事求问神。以色列的王扫罗和大卫都是撒母耳膏立的，神为何与大卫立约，不与扫罗立约？神为何使大卫的後裔作王？